

2025年,世界经济“五色”交织

新华社记者 闫洁 于荣

2025年,世界经济在动荡中前行。美国关税战严重冲击多边贸易体系;经济不确定性和对美元信用风险的担忧推动国际金价屡创新高;人工智能(AI)掀起投资热潮并引发泡沫担忧;中国继续担当全球经济增长最大引擎;全球南方以更大活力推动重塑世界经济格局……挑战与机遇、破坏与重塑、增长与风险,形成全年世界经济冷暖交织的图景。

“阴霾灰”:关税逆风加剧世界经济挑战

2025年,美国挑起关税战是贯穿全年世界经济的“热词”。美国特朗普政府的关税政策冲击国际贸易秩序,侵蚀全球增长动能,成为拖累世界经济的最大“风险源”。这一年,美国宣布对绝大多数贸易对象征收所谓“对等关税”,实施或威胁加征汽车、钢铝、电影、半导体等产品关税,招致多国反对反制。

从美国自身看,高关税未能增强其产业竞争力、未能解决其自身结构性矛盾,而是通过价格传导机制推高通胀成本,削弱了企业投资意愿和居民消费能力,损害深度嵌入全球供应链的美国制造业和高科技产业创新能力。泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪指出,高关税政策本质上是在用短期政治逻辑透支长期发展潜力。经济合作与发展组织(经合组织)12月初发布的最新经济展望报告预计,受加征关税等因素影响,美国经济增速将由2024年的2.8%降至2025年的2.0%,并在2026年进一步放缓至1.7%。

从全球层面看,高关税抑制全球需求,冲击出口导向型经济体,拖累世界经济增长前景。全球供应链的调整不再主要基于效率和比较优势,而是被高税率人为扭曲,其结果是生产和交易成本上升、不确定性加剧和全球产业链稳定性下降。联合国贸易和发展会议(贸发会议)国际贸易与商品司司长德拉莫拉认为,关税政策不确定性影响投资者、贸易伙伴以及供应链运作方式,冲击全球贸易增长态势。

关税逆风对改革完善全球经济治理、维护国际经贸秩序、支持以世贸组织为核的多边贸易体制提出了迫切需求。德国联邦经济发展和对外贸易协会主席塞夏埃尔·舒曼表示,关税战让全球思考一个核心问题,是坚持以规则为基础的多边贸易体制,还是倒退回恃强凌弱、弱肉强食的“丛林时代”。

“避险黄”:金价“狂飙”折射美元信用风险

2025年,国际金价从年初涨至年末,全年出现自1979年石油危机以来最大涨幅。金价“狂飙”反映全球经济结构性风险上升,也折射国际货币体系的深层动荡,是地缘政治风险、贸易政策不确定性、美元信用体系受损等因素叠加的结果。

美元信用风险上升是国际金价上涨的重要驱动因素。美联储政府债务雪球越滚越大,债务扩张濒临失控,市场对美债可持续性的担忧推动国际资本转向黄金。美国联邦政府“停摆”加剧投资者对美元信用和美国债务攀升的担忧,推动国际金价进一步走高。

事实上,从增持黄金、减持美债、改变石油结算币种,到减少美元贸易结算并探索建立双边本币互换机制、区域本币结算机制,全球不少经济体已采取行动减少对美元依赖,黄金正作为“新锚点”支撑非美元货币信用。国际清算银行报告显示,全球央行外汇储备中美元占比已从本世纪初的70%以上降至近几年的58%左右。

澳大利亚中国工商业委员会全国委员会前理事达里尔·格皮说,全球追捧黄金反映各方希望为货币建立一个稳定基础,而不是全面依赖以债务支撑的美元发行。德国法兰克福金融管理学院经济学教授霍斯特·勒歇尔认为,世界正在迈向一个更加多极化的国际货币体系。长期来看,美元的“单极”主导地位将下降。

“科技蓝”:AI投资热潮中机遇风险并存

2025年,人工智能是全球产业和资本市场主题。据统计,美国科技巨头就AI相关投资项目总规模达数万亿美元。企业估值飙升和一系列“循环投资”造就了一批“企业明星”,也引发市场对AI热潮催生资产泡沫的担忧。

“新生绿”:全球南方深刻改变经济格局

向优发展,展现强大韧性和活力。多家国际机构近期纷纷上调中国经济增长预期,中国继续成为全球经济增长最大引擎。

海外人士认为,创新驱动的深刻变革、绿色转型的持续推进、强大市场的潜能释放,令中国经济社会发展的新动能不断积聚,也为世界经济增长提供机遇。

南非经济学家桑迪莱·斯瓦纳认为,中国为世界经济增长创造的最大机遇之一,是规模庞大、结构不断升级的国内市场。“中国开放、共享的创新生态,正在为全球经济复苏、气候治理、能源安全持续注入动力。”马来西亚智库区域策略研究所所长王志成说。

面对国际形势的复杂多变和不确定性,中国始终展现出战略定力和治理智慧,以稳健的国家政策、稳定的经济增长和稳定的发展预期,为动荡变革世界提供最宝贵、最稀缺的确定性,成为世界经济增长的“稳定锚”和共享发展机遇的“引力场”。

吉尔吉斯斯坦经济学家托龙别克·阿布德罗夫认为,中国推动高质量共建“一带一路”,打造展会“矩阵”,提出惠及世界的四大全球倡议,以实际行动推动普惠包容的经济全球化。“中国不断融入全球产业链和供应链,使其更具韧性、多元化和可靠性,这使世界经济所有参与者受益。”

“新生绿”:全球南方深刻改变经济格局

2025年,全球南方国家在维护和加

强多边贸易体制、推动经济全球化更加普惠包容方面发挥着更加重要作用,成为推动重塑世界经济格局的关键力量。

2025年伊始,印度尼西亚正式加入金砖合作机制,9个伙伴国加入金砖大家庭,“大金砖合作”不断深化;上海合作组织、中国—中亚机制、中非合作论坛、中阿合作论坛、中拉论坛等平台机制稳步推进……在发达经济体贸易走弱背景下,人口占全球七成的南方国家市场蓬勃发展,日益成为全球贸易增长的主要驱动力。如今的全球南方,经济总量全球占比超过40%,对世界经济增长的贡献率达到80%,正在深刻改写世界经济的版图。

全球南方国家在全球治理体系中的角色正从被动参与转向主动作为,开始更积极地携手推动全球经济秩序更加公平、公正、合理。肯尼亚国际问题专家斯蒂芬·恩代格瓦说,全球南方国家越来越多地在世贸组织等国际场合积极发声,在全球经济治理中不断提升话语权,已成为不可忽视的力量。

在德国管理咨询公司罗兰贝格全球管委会联席总裁丹尼斯·德普看来,未来世界经济格局可能呈现更加多元和分化的趋势。通过促进多边合作并加快产业布局,全球南方国家有望在全球经济治理中发挥更大影响力,推动世界经济实现更可持续和均衡发展。

(新华社北京12月28日电)

(上接一版)

从剧场到城市的文化生态如今每逢周五傍晚,红剧场周边已形成热闹的“剧场商业圈”。皖西宾馆直播间上架“住酒店、看演出”套餐,宾馆餐厅同步推出“买单人自助餐券送演出门票”促销活动,这些都是“剧场+文化消费”的合作成果。

“我们把酒店变剧场‘前哨’,把高校变艺术‘磁场’、把媒体变传播‘引擎’,场馆联动打造文化阵地,就是要让观众留下来、消费起来。”屈克永拿出的数据显示,红剧场已带动城市休闲旅游超3万人次,游客平均停留时长增加1.2天。“2025年4月份以来,合作酒店累计‘上架’16场演出剧目,实现了‘双向引流’。”

“这不是简单的商业叠加,是生态系统的重构。”市文旅局副局长常婷婷解释道,红剧场的实践是六安文旅融合的缩影。通过“剧场+四馆”(图书馆、文化馆、博物馆、科技馆)联动,这里先后举办了沉浸式演出《说唱俑》、科学实验剧《科技馆奇妙夜》等活动,网络总曝光量突破610万次。更深远的影响藏在细节里:200名福利院儿童第一次走进剧场观看儿童剧、参与手工活动;50名乡村留守儿童深度参与“观励志舞剧 做阳光少年”文明实践活动;老年合唱团借剧场舞台实现演出梦;188场文化惠民活动覆盖16.5万人次。

2024年的统计数据印证了这种变化:全市规上文化及相关产业企业实现营业收入67.96亿元,比上年增长4.9%。其中文化消费终端增长14.3%;旅游总收入达522亿元,红色及乡村旅游收入占比超60%。

“红剧场就像一个支点,撬动了

老区的文化消费潜力。”王元贺看着剧场外排队入场的人群,其中既有白发老人,也有背着双肩包的学生。“以前说‘送文化下乡’,现在我们既想办法‘送文化’了,也是‘群众主动找文化’,这就是最本质的改变。”

老区的文化答卷

然而,这场文化实践并非一帆风顺,商业演出与公益属性的平衡,始终是绕不开的课题。有一次引进热门音乐剧时,有人建议取消惠民票增加营收,最终被运营团队否决。“老区的剧场,不能只盯着票房。”屈克永的坚持背后,是财政补贴与市场运作的精密计算,每年42场商业剧目保障营收,70余场公益活动守住公益底线,形成良性循环。

在张薇看来,这种平衡体现在每一场演出里。既能看到开心麻花的爆笑喜剧,也能欣赏到庐剧的婉转唱腔;既有10元惠民票的普惠,也有VIP座的品质选择。“就像大别山的植被,既有高大乔木,也有低矮灌木,这样的生态才健康。”她的比喻恰如其分。

“老区人民不缺对美的追求,缺的是精准对接需求的探索和坚持。”常婷婷站在文化馆露台上,望着红剧场的霓虹灯,“找对方法,艺术与商业就能共生,老区也能构建高品质的文化生态。”

深夜十点,散场的观众们热烈讨论着剧情,身影在路灯下渐渐拉长。这座大别山脚下的红剧场,早已超越单纯的演出场馆属性,而是革命老区文化供给侧改革的微观样本,它以持续探索回应群众期待,用精准破局重构地方文化生态,书写着属于自己的文化答卷。

从『摸着石头』到『精准破局』

韩国总统府正式迁回青瓦台



12月29日,在韩国首尔,韩国总统李在明乘坐的车辆抵达青瓦台。

当日,韩国总统府正式完成搬迁工作,时隔3年7个月迁回青瓦台。自1948年以来,青瓦台一直是韩国历任总统的官邸和办公场所。尹锡悦2022年5月就任总统后,将办公地点迁至首尔龙山区国防部大楼的新设总统府,青瓦台面向公众开放。李在明就任韩国总统后宣布把总统府迁回青瓦台。

新华社记者 姚琪琳 摄

科学应对女性盆底功能障碍

性,以及有抽烟习惯的人群,患上这类疾病的风

险相对较高。

此外,一些进行过尿道手术、阴道手术等某

些特定手术的女性患者,也可能因手术影响而引

发尿失禁和子宫脱垂。

如何预防尿失禁、子宫脱垂?

在了解了子宫脱垂和尿失禁的原因后,女性就可以针对性地采取一系列措施。第一,适度锻炼,控制体重,不可超重。第二,作息规律,饮食健康;规律作息,养成良好的排便习惯,日常多食用新鲜蔬菜水果及粗纤维类食物,保持大便顺畅,避免久蹲。第三,劳逸结合,避免长期高强度的体力劳动。第四,做好基础疾病的日常管理。第五,分娩过程中配合助产士学会正确用力,避免产道及会阴部的撕裂。在平时,尤其是分娩后,定期进行盆底肌锻炼,例如坚持做凯格尔运动等,有效提升盆底肌的强度和支持力,改善盆底肌的张力,从而有效预防和改善盆腔器官脱垂问题。

从“保守”到“手术”助康复

已经出现漏尿或脱垂的女性,也不必恐慌。现代妇科把治疗做成“阶梯”,从“非手术”到“手术”,可以有效帮助您的恢复。

非手术治疗主要

包括:生活方式+康

复训练,这是所有患

者的起点。女性可

以通过减重、戒烟、治

疗便秘、避免咖啡因

和碳酸饮料;坚持3

个月以上规范凯格

尔运动等方式,60%

的轻度压力性尿失禁可

显著改善。物理因子

+阴道辅具,这一方

式适合轻至中度脱

垂。医院内电刺激、

生物反馈、射频、激

光,可加速胶原重

塑;阴道哑铃、子宫

托像“临时支架”,

把脱垂器官“托”回

去,即刻解除摩擦不适,适合手术禁忌或孕期女性。药物与注射方式,如采用抗胆碱药(索利那新、托特罗定)或β3受体激动剂(米拉贝隆),可

以治疗急迫性尿失禁。

手术治疗包括:微创吊带手术。经阴道无张力尿道中段吊带(TVT/TOT)仅2cm小切口,30分钟完成,治愈率高达85%至90%。术后24小时可下床。盆底重建手术。采用“骶骨固定术”、“骶棘韧带固定术”或“阴道封闭术”,用可吸收网片或自体韧带把子宫/阴道顶端重新“悬吊”到坚固的锚定点,复发率<10%。腹腔镜或阴式路径完成,术后6周即可恢复轻体力活动。

漏尿和子宫脱垂不是“羞于启齿”的私事,女性朋友一定要用正确的态度看待问题,采取有效的策略应对问题。放下“不好意思”,大方地走进医院,迈出康复的第一步,方能拥有更加美好的人生。

(安徽省桐城市人民医院 妇科 杨珍珠)

公 告

2025年12月15日前六安市公安

局交通管理支队叶集大队拖移扣留的

机动车(摩托车、电动车),至今

仍有部分车辆当事人未到六安市公

安局交通管理支队叶集大队接受处

理。根据《中华人民共和国道路交通安

全法实施条例》第107条规定依法进

行处理。

特此公告

六安市公安局交通管理支队

叶集大队

公 告

因S48合六南部高速公路项

目建设需要,需对该项目规划建设范

围内坟墓进行迁移。现将有关事宜

公告如下:

一、迁移范围:S48合六南部高

速公路工程建设规划用地红线内

(张店镇小庙岗村、楼塘村)的所有坟

墓。

二、迁移时间:即日起至2026年

1月20日前迁移完毕。

三、迁移政策和办法:

(一)坟墓迁移补偿标准按《六安

公 告

市人民政府关于公布六安市被征收

集体土地上房屋、其他附着物及青

苗补偿标准的通知》(六政秘[2020]

120号)相关执行。

(二)坟墓认领迁移亲属请持有效

身份证件于本公告发布之日起到

坟墓所在地村(居)委会办理坟墓迁

移相关手续。

(三)凡在规定时间内无人认领的

坟墓,视为无主坟墓处理。

(四)迁移事宜咨询及联系方式:

联系人:

楼塘村王钢 18005640875

小庙岗村黄冰13696641233